



浙江推出全国首个“微法院”集群

2月2日起微信上即可打官司

本报记者 高敏 通讯员 孟焕良

本报讯 2月2日,天津人胡远平因产品质量纠纷,在手机上点开杭州互联网法院微诉讼平台,人脸识别核验身份后,勾选结构化诉状,填写网购订单号,点击“申请立案”。系统自动将案件信息同步到杭州互联网法院网上诉讼平台,智能立案系统进行审核,完成立案,微诉讼平台即时立案。该平台第一案立案成功……

2月2日起,浙江推出全国首个“微法院”集群,当事人可利用微信小程序,点击“浙江微法院”,无需下载安装,直接进行浙江全省三级法院的民事、行政案件立案、开庭、调解和执行立案等,享受一站式、便捷

化、智慧型的移动服务体系,让公平正义“触手可及”。

据了解,2017年10月8日,余姚法院率先试点“余姚微法院”,实现手机立案、远程调解、在线开庭、见证执行等功能,是全国法院首批投入实战应用且全流程覆盖的移动办案诉讼平台。此后,宁波两级法院全面上线运行“宁波移动微法院”。1月11日,最高法院确定宁波两级法院为“移动电子诉讼试点”。截至1月26日,宁波两级法院已在该平台立案或引入案件11079件,其中送达1832件,开庭23次,调撤1319件,办结执行案件370件。

由于微信用户广泛、小程序无需下载安装,非常适用于诉讼这种低频行为,浙江

高院在试点基础上推出全省“微法院”集群,当事人与法官无需添加好友,依托人脸识别和语音识别技术进行身份认证,为群众提供足不出户打官司的平台,为法官提供高效办案的辅助工具,并且通过数据全程留痕倒逼司法公正。

“浙江微法院”集群坚持统一标准、开源开放,为各地法院个性化定制服务提供统一接口,并与浙江智慧法院APP、诉讼服务网、在线矛盾纠纷多元化解平台等实现无缝对接,共享统一的用户认证体系。统一设置公众服务及当事人服务两大栏目,公众服务栏目面向社会公众,提供智能问答、开庭公告、庭审直播、裁判文书公开、执行线索举报、司法拍卖

等20项司法公开和诉讼服务功能;当事人服务栏目面向案件当事人和代理律师,提供网上立案、网上缴费、远程调解、在线阅卷、在线开庭、电子送达等10项服务功能,使老百姓在微信端即能连接浙江全省所有法院,实现诉讼服务事项跨区域远程办理、跨层级联动办理、跨部门协同办理,有效解决问累、诉累、跑累的问题。

“‘浙江微法院’集群的推出不仅是一项技术创新,也是司法治理机制的创新。”浙江高院审判管理处处长姚海涛说,这不仅进一步拓展丰富了智慧法院的内涵,还为司法领域“最多跑一次”改革注入了新经验。



小手绘平安

2月4日上午,杭州市委政法委(市综治办)联合杭州青少年活动中心美术部等单位,组织参加“新时代、新杭州、新畅想”青少年平安杭州漫画比赛的50位获奖选手代表,齐聚杭州钱塘江博物馆城市阳台展厅现场绘画,用画笔表现他们对法治、和谐、平安、正义、诚信等的理解,生动的作品令现场不少观众频频点赞。

本报记者 王志浩 通讯员 王雅

5年里8人获三等功,还有人两获见义勇为先进 天台城东派出所的这个中队不简单!

通讯员 陈强 许尚高

本报讯 提起天台县公安局城东派出所一中队,熟悉的人都会吐出一个字:“拼!”一组数据给出最有力的诠释:自2013年1月1日起,该中队共打击各类违法人员985人;打击盗窃诈骗团伙4个、聚众斗殴的恶势力团伙1个、寻衅滋事和涉恶团伙7个、开设赌场团伙6个、涉毒团伙6个、涉黄团伙3个;查处案件数和人员数历年来高居全局榜首,这支队伍也因此有了“打击犯罪突击队”的美誉。

这支队伍有多少人?5年里算上调走的和新来的,总共12人,包括11名民警和

1名辅警。他们中,8人获得过个人三等功,唯一的辅警也两度获评“台州市见义勇为先进个人”,2013年至今中队共获得各级荣誉40余项。

“铁打的一中队,流水的好民警。”城东派出所副所长、2013年开始具体负责一中队工作的施天伟这样评价他们中队。在他的办公桌上,有一摞笔记本很是醒目,“这是我的宝贝!”施天伟笑着说。“不止是你的,也是我们中队的宝贝。”一旁的辅警陈再声也笑着说。这摞“宝贝”共有36本,是施天伟2004年从事警察工作以来记下的各种办案心得。“最初是为了让自己更好地学习警务经验,现在则是为了能够更好地应对各类案件。”施天伟说,这些年他办过的案子,现在队里正在办的案子,每个案子的经过、相关人员、联系方式等,领导专家总结的经验教训,笔记本里全都记得清清楚。

“这些笔记本是共享的。”民警许剑威说,不论是队里办的,还是别的队办结的案

子,只要能够提供经验教训的,施天伟都会在笔记上记下来,再和队员们分享、讨论。在施天伟的带动下,不少队员也养成了每天记工作笔记的习惯,“边做边思考案件相关情况,一些办案点子就这样蹦出来了”。

民警张剑南对此可是深有体会,并因此破了大案。曾经有人在天台县赤城街道西站附近冒用香港六合彩之名组织赌博活动。张剑南获悉线索后,在中队的帮助下,经过三个多月的努力,逐步摸清情况:这是一个组织严密、分工明确的团伙,规模较大。下一步该如何走?如何一网打尽犯罪团伙?施天伟和张剑南等队员都翻起了笔记本,商量案情、探讨思路……最终,全所人员分赴5个窝点,一举抓获涉案人员48人,其中7人因涉嫌非法经营六合彩被刑事拘留。另外7名犯罪嫌疑人也先后被抓获归案。该案在社会上引起较大反响,老百姓无不拍手称快。

如今,关于破案、追逃,该中队每名队

员都有自己的一套本领,这些都源于笔记本中的记录、梳理、总结。“像施天伟副所长,他抓捕逃犯的特点就是办法多、速度快。”许剑威说,自从全国开展清网行动以来,结合日常办案经验,施天伟对笔记进行梳理,分析在逃人员的活动规律,归纳出了“寻亲追踪法”“互联网信息追踪法”“隐蔽力量追踪法”等六套追逃方法,被队员们称为“追逃六法”。2016年年底,施天伟带领队员利用“追逃六法”,在短短48小时内抓捕了3名逃犯。2013年至今,该中队民警共抓获各类网上逃犯79人,数量居全局榜首。

